
Αξίες και πόροι (ασθενείς ενδείξεις αλλά δυνητικής δυναμικότητας) 

 

Η διάγνωση εντόπισε πίσω από τις γενικές παραπάνω αρνητικές τάσεις και καταστάσεις, 
ασθενείς ενδείξεις δυναμικών, τάσεων και πρωτοβουλιών οι οποίες αποτελούν τα θεμέλια για 
την αξιολόγηση των προοπτικών και των δυναμικών για την ανάπτυξη της περιοχής.     

Επίσης, είναι σημαντικό το γεγονός ότι η περιοχή διαθέτει στην κλίμακα των ιστορικών περιοχών 
οικιστικές ενότητες τις οποίες πολώνει σχεδόν πάντα ένας κεντρικός οικισμός. Αποτελεί επίσης 
ενδιαφέρουσα διαπίστωση ότι σ’ αυτές τις κλίμακες των ιστορικών περιοχών συνυπάρχουν 
γεωργικές εκμεταλλεύσεις, μεταποιητικές και τουριστικές επιχειρήσεις. Αυτή η ταύτιση 
οικιστικών ενοτήτων με όλους τους τομείς της τοπικής ορεινής οικονομίας αποτελεί δυναμικό 
στοιχείο του χώρου και επιτρέπει πιο αποτελεσματικούς σχεδιασμούς και καλύτερη οργάνωση 
των παρεμβάσεων. 

 

Η σημασία του Τροόδους για το Κυπριακό Κράτος προσλαμβάνει όλο και μεγαλύτερες 
διαστάσεις αποτελώντας ένα θεμελιώδες ζήτημα διατήρησης, διαχείρισης και ανάπτυξης για τη 
χώρα. Καλύπτοντας το 25% της ελεύθερης Κύπρου, το Τρόοδος αποτελεί ένα ιδιαίτερο φυσικό 
γεωγραφικό μόρφωμα πολύπλευρης και ανεκτίμητης αξίας για την Κύπρο συγκεντρώνοντας  με 
τρόπο μοναδικό για ολόκληρη  τη χώρα: 

α) τόπους φυσικών πόρων, βιοποικιλότητας και τοπίου (δάση, λιβάδια, δόμες) συχνά 
απειλούμενα από την ερήμωση ή τις αλλαγές στη χρήση γης, 

β)  γεωργική γη η οποία αξιοποιείται ακόμη με παραδοσιακές καλλιέργειες. Η διατήρηση 
αμπελώνων, οπωρώνων κλπ., αποτελεί σημαντικό ζήτημα τόσο για την παραμονή ενός 
ενεργού πληθυσμού, όσο και για το ρόλο του στη διαχείριση ανοιχτών τοπίων και στην 
πρόληψη των κινδύνων.  

γ) σημαντικό δυναμικό μικρής βιοτεχνίας το οποίο αξιοποιεί τοπική τεχνογνωσία αλλά 
αδυνατεί να λειτουργήσει σε ένα μη ευέλικτο θεσμικό περιβάλλον, 

δ) περιοχές με πλούσια πολιτιστική κληρονομιά και ταυτότητα, η οποία μπορεί να αποτιμηθεί 
μέσω εμπορικών αγαθών, τα αποκαλούμενα ορεινά προϊόντα,  

ε) σημαντικούς δεσμούς με τον απόδημο πληθυσμό γεγονός που καθιστά ενεργό αυτό το 
σημαντικό ανθρώπινο κεφάλαιο, 

στ) ένα οικιστικό απόθεμα το οποίο αποτελεί τεράστιο πλούτο, 
ζ) απόθεμα αναξιοποίητων υποδομών 
η) υδατικούς πόρους τους οποίους παράγει και διαχειρίζεται, ιδιαίτερα το καλοκαίρι, με την 

αποθήκευση κυρίως σε δεξαμενές, φράγματα, κτλ., 

θ) τόπους τουριστικούς και αναψυχής 
 
Σήμερα η αξία των ορεινών περιοχών αναγνωρίζεται, η δε εικόνα τους αναβαθμίζεται από το 
εξωτερικό περιβάλλον: οι πολιτικές για την προστασία του φυσικού και πολιτιστικού τους 
αποθέματος και την αποφυγή εγκατάλειψης, το ενδιαφέρον των καταναλωτών και οι νέες 
τεχνολογίες. Σ’ αυτό το πλαίσιο, η περιοχή, λόγω της κεντροβαρούς της θέσης, του οικιστικού 
της αποθέματος και της ποιότητας του πλαισίου ζωής, μπορεί να προσελκύσει νέο πληθυσμό 
για μόνιμη εγκατάσταση αν εξασφαλίσει την ενίσχυση της ελκυστικότητας της απασχόλησης. 
 



Η περιοχή του Τροόδους παρουσιάζει τελικά, ένα πλούτο φυσικών και πολιτιστικών πόρων, 

δραστηριότητες γεωργικές, βιοτεχνικές, δασικές, ποιμενικές, οικισμούς, προσαρμοσμένων 

στους περιορισμούς του περιβάλλοντος και στους φυσικούς κινδύνους. Οι σχετικά πολλές και 

διαφοροποιημένες οικονομικές δραστηριότητες βασίζονται σε ένα δίκτυο μικρο-μεσαίων 

χωριών που συγκροτούν την ορεινή περιοχή του Τροόδους. Πέρα από τις τοπικές 

διαφοροποιημένες συνθήκες, οι δυναμικές οι οποίες βρίσκονται σε εξέλιξη επιβεβαιώνουν τις 

προσπάθειες των κατοίκων του βουνού και των αρμόδιων υπηρεσιών για την : 

α) διατήρηση και αξιοποίηση του περιβάλλοντος,  

β) κινητοποίηση του δυναμικού των ανθρώπινων πόρων και των δεξιοτήτων,  

γ) ενίσχυση της τοπικής παραγωγής και των τοπικών επιχειρήσεων,  

δ) άρθρωση του τουρισμού με την βιοτεχνία ή την αγροδιατροφική αλυσίδα,  γύρω από μια 

προσφορά καταναλωτικών αγαθών, τα οποία παρότι εμπλουτισμένα με αξία κληρονομιάς 

πωλούνται χωρίς οργάνωση και αναγνώριση της αξίας τους. 

 


